

文明花开 满城芬芳

——北京通州“全国文明城区”常态化创建工作受到当地居民认可

王琳

全国文明城市(区)是评价城市整体文明水平的最高荣誉,也是精神文明建设的重要载体和有效手段。近期,北京市通州区统计局组织开展问卷调查,访问了600名在通州区居住半年以上的16-65岁常住居民,了解北京市通州区居民对当地“全国文明城区”常态化创建工作的评价及感受。调查结果显示,北京通州“全国文明城区”常态化创建工作成效显著,受到当地居民认可。

“创城”工作深入人心,“文明交通”众所期盼

调查结果显示,通州居民对创建“全国文明城区”工作常态化、长效化满意度高达97.8%,八成受访居民表示曾通过居委会接触到关于提倡文明

礼貌、文明言行等的宣传。通州居民对政府部门办事效率及便利程度的满意度为91%,对“窗口”单位的服务质量满意度为90.2%,对依法行政、积极优化审批程序的政务服务工作的满意度为85.3%。

对于通州常态化创建“全国文明城区”的整体印象中,受访居民满意度最高的方面是“区容秩序”(94.1%),对“环卫保洁”和“宣传氛围”满意度也都超过九成,对“交通秩序”方面的满意度最低(85.9%)。当问及需从哪些方面着手保持“全国文明城区”创建工作现有成果时,六成受访居民认为“文明交通”应为主要努力方向。

文明新风浸润民心,树立良好社会风尚

受访居民对通州区民风和道德素质评价较高,评价“好”的占比为

93.2%。当问及对通州区社会公德现状的评价时,91.9%的受访居民评价较高,其中59.2%的受访居民认为通州区“社会公德很好,称得上是一个文明城区”,32.7%的受访居民认为通州区“社会公德好,好的方面多于坏的方面”。

对于身边尚存在的不文明陋习,45.5%的受访居民指出存在“不文明饲养宠物、不拴狗绳、放任宠物随地大小便不清理”问题;42.2%的受访居民指出存在“随地吐痰、吐口香糖、随地大小便”问题。关于对不文明行为责任人的处理建议,73.8%的受访居民认为应给予劝阻引导,56.5%的受访居民认为应进行批评教育,32.2%的受访居民认为应安排其参加志愿服务。

组织志愿服务潜能较大,社区生活便利度获群众认可

对于社区组织开展的志愿服务

活动,受访居民了解程度最高的是环境保洁类志愿服务活动,对就业指导类志愿服务活动有了解的占比最少。86.5%的受访居民表示愿意参加社区组织开展的志愿服务活动,这反映出通州居民参加社区志愿服务活动的热情较高,开展志愿服务潜能较大。

94.3%的受访居民认为所居住的社区生活方便,90.3%的受访居民认可所在社区邻里关系和谐程度。当问及希望社区经常组织开展哪些类型的居民活动时,70%的受访居民选择的是文体娱乐活动,42%的受访居民选择的是环境卫生整治活动,38.5%的受访居民选择的是关爱帮扶活动。

调查结果也显示,部分受访居民对物业管理不规范不作为、社区环境卫生亟须改善等问题反映比较集中,社区公共服务水平仍需提升。

从“幼有所育”迈向“幼有优育”——七台河市推进学前教育扩优提质

本报讯 近期,为进一步提高黑龙江省七台河市学前教育普及普惠水平,健全覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系,全面提高幼儿园保教质量,国家统计局七台河调查队走访市辖区教育主管部门、部分公办与民办幼儿园及50户居民开展专题调研。调研结果显示,七台河市学前教育稳步发展、扩优提质,幼儿园办园质量逐步提高,学前教育资源有效供给,但实现教育公平普惠仍需要全社会持续关注和进一步有效推进。

调研结果显示,截至2023年底,七台河市共有适龄儿童9387人。在园幼儿数为10229人,学前三年毛入园率达108.96%。2023年普惠性民办园在园幼儿数为4508人,普惠性民办园在园幼儿占比为44.07%;公办园在园幼儿数为5294人,公办园在园幼儿占比为51.75%,普惠率达95.83%。现有幼儿园总计142所,其中公办园42所,民办园100所。幼儿园教职工人数为2194人,其中公办园1152人,民办园1042人。

据了解,七台河市近年来在扩充普惠性教育布局上倾力投入,按照全市区域建设规划,已经完成每个乡镇至少设1所公办中心幼儿园的 tasks。2023年新开办2所幼儿园,改扩建1所公办幼儿园。全市新认定普惠性民办园10所,预计全市增加普惠性学前学位1320个。

在经费标准化投入和师资规范化配备方面,七台河市2019年末起执行公办园生均公用经费由财政拨款的规定,已按照《七台河市普惠性幼儿园管理办法》落实生均300元的公用经费。至2020年底,各区县已按照《幼儿园教职工配备标准(暂行)》配足配齐教师,民办幼儿园达到一教一保,并且卫生保健人员、行政人员、教辅人员、工勤人员均为1-2人兼职。同时,通过执行教师资格准入制度、定期注册制度、幼儿教师定期培训和全员轮训制度,落实师德师风教育、考评、奖惩机制,强化对基层办园的监督和管理。

在调研走访中了解到,截至2023年底,全市公办园已落实责任督学挂牌督导制度。同时,为各区县民办幼儿园配齐责任督学,确保挂牌督导全覆盖。市教育局已对各级各类幼儿园的规划、发展进行宏观指导,并督导区县教育局作为幼儿园监管的责任主体进行逐项审批,确保民办幼儿园落实“先证后照”制度。此外,市区两级教育行政部门对民办幼儿园的安全、收费、保教质量等办园行为监督也在不断强化。

据介绍,七台河市将进一步合理规划,积极扩优提质教育,全面落实教育部《幼儿园保育教育质量评估指南》,有针对性地加强园长、教师培养培训,加大优质园创建力度。同时,重点加强入园矛盾较大的缺配地区普惠性幼儿园的建设,推动区县以“公办园带民办园”“城镇园带乡村园”的形式,将城市优质的公办园学前教育资源向民办园及乡村园辐射,努力缩小城乡之间、园际之间学前教育差距,让更多幼儿能够在家门口享受到优质普惠的学前教育。

李萌

内蒙古“五一”国内游客达1502万人次

内蒙古文旅厅近日发布的数据显示,“五一”假期期间,全区文旅市场持续加大产品供给,自驾游、研学游、康养游等新型旅游模式展现出澎湃活力。全区共接待国内游客1502万人次,是去年的1.36倍;实现国内游客总花费106.41亿元,是去年的1.77倍。图为景区民族舞蹈表演。

李敏 摄



浙江云和：“花村”经济促增收

新华社记者 李平 岳德亮

“来,你站过去拍一张,花配人,人更美。”“五一”期间,走进浙江省丽水市云和县赤石乡赤石村,只见娇艳欲滴的玫瑰花恣意生长,有的争奇斗艳,有的含苞待放,游客在沁人的花香中,喜不自禁,纷纷拍照留念。

赤石村是一个水库移民村,毗邻云和湖。20世纪初,曾因缺乏致富产业,人口大量外迁,一度成为“空心

村”。得益于村集体经济“消薄(消除集体经济薄弱村)”攻坚行动,这座宁静的村庄,在2015年发生了巨变。

“当年,我们集体经济穷得响叮当,村干部的误工费都拖欠了10多万元。”赤石村党总支书记周永文回忆道,2015年,当时赤石乡14个行政村启动联建村集体经济项目,投资1000万元在赤石村建设了18栋木屋民宿。此后,在木屋周边尝试种植以玫瑰品种为主的花卉。寂静的村庄一下子热闹

了起来。

据周永文介绍,为吸引更多游客,赤石村近年来通过旅游“造血”的收益,在全村种植了上万株玫瑰、月季、蔷薇等花卉。每年的四五月份,这些花卉相继开出各色花朵,村庄也被游客们称为“花村”。

据了解,为增加游客体验感,赤石村近年来还大力实施公园乡村建设,发展了“嗨周末”特色街、南山湖稻+基地等游玩项目。2023年,全村集体经

济收入达到192.9万元,村民人均可支配收入则比2015年增长近2倍。

“集体经济壮大之后,从2019年开始,村里每年都给村民分红约20万元。对70岁以上的老年人,每人每年还多给200元红包。”周永文说。

临近中午,位于赤石村的开心岛鱼头馆,座无虚席。“农家乐像家门口的玫瑰花一样,越开越喜人,我们的生活也会越过越甜蜜。”正忙着给游客端菜倒茶的老板王妙英说。

福州市农村留守儿童受到多方关心关爱

詹璐瑶

近日,国家统计局福州调查队对福建省福州市59位农村留守儿童监护人进行调研,深入了解全市农村留守儿童在身心健康、学习教育等方面的情况。调研结果显示,福州市农村留守儿童受到多方关心关爱,其教育问题受到高度重视。

思想引领重教育

福州市妇联充分发挥福州作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地的独特优势,以“榕城儿童心向党”为主题,深入开展“激扬家国情怀 奋进新征程”家风故事宣讲、“追忆伟人足迹”暑期研学”等活动,教育引导儿童铭记党的关怀,赓续红色传统,从小听党话、跟党走。

与此同时,大力加强社会宣传教育。常态化多渠道组织防溺水、防拐

骗、防校园欺凌等安全自护教育,向农村留守儿童讲解预防沉迷网络游戏、短视频的方式方法;开展法治教育进社区(村)活动,加强普法宣传,引导家长增强安全意识,提升防范能力。

定期走访常慰问

儿童主任是为农村留守儿童提供关爱保护服务的关键一环。61%的受访监护人表示,在过去一年里,所在村儿童主任曾与其联系。据平潭综合实验区君山镇流水村儿童主任反映,目前当地5户有留守儿童,她每年会电话联系留守儿童父母2-3次,到留守儿童家中走访2-3次,了解留守儿童学习、生活及健康等情况。

各村委会也积极组织关爱慰问活动。52.5%的受访监护人表示,过去一年里,所在村曾组织开展过多种形式的儿童关爱服务活动。如平潭综合实验区君山镇在春节、六一儿童节等节

日为留守儿童发放学习用品、牛奶等慰问品,2023年7月起将事实无人抚养补贴标准提高至每孩1700元/月。

父母关爱寄亲情

调研结果显示,多数留守儿童(占71.2%)的父母双方都外出务工;有25.4%的留守儿童父亲外出打工,母亲一方离异或死亡或无监护能力;有3.4%的留守儿童母亲外出打工,父亲一方离异或死亡或无监护能力。

98.3%的受访监护人表示与孩子的关系良好,89.8%的留守儿童表示与父母的关系良好。如受访对象刘某,目前照顾4岁的外孙女,孩子父母经常抽空回家看望孩子,每天还与孩子视频通话,亲子关系较好。据受访对象包某反映,孩子父母目前在外地工作,孩子平时与父母沟通交流较多,对于父母外出务工能够理解支持,和父母的关系很好。

此外值得注意的是,留守儿童性格培养需高度重视。调研结果显示,54.2%的受访监护人认为孩子父母外出务工会对孩子性格造成影响。如受访对象刘某反映,孩子父母外出务工后,外祖父母对孩子比较宠溺,管教较为宽松,导致孩子比较任性、脾气比较大。

关心关爱盼成长

调研也发现,大多数受访监护人对留守儿童的养育与成长有很大期盼。一方面,期盼加大对留守儿童的关爱力度。部分受访监护人期盼相关部门更大力度关心关爱农村留守儿童成长,加大政策与资金支持力度,加强当地教育、医疗等基础设施建设。另一方面,期盼多组织开展关爱活动。部分村儿童主任希望多开展相关活动让全社会更好地了解和关心关爱留守儿童群体,同时希望有更多的社工、志愿者参与到留守儿童关爱保护活动中来。

民生速递

人社部:1%失业保险费率延至2025年底

本报讯 人力资源社会保障部近日发布消息,明确推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗政策举措,将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至今年年底。

人力资源社会保障部失业保险司相关负责人表示,出台这些政策主要是为了充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能作用,支持企业稳定岗位,兜住、兜准、兜牢民生底线。

这位负责人介绍,实施稳岗返还政策方面,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,大型企业返还比例不超过30%;资金用途由现行四项稳定就业岗位支出扩大至降低生产经营成本支出;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

此外,人社部门将延续实施技能提升补贴政策至今年年底。参加失业保险1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)不超过1000元、中级(四级)不超过1500元、高级(三级)不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

姜琳

上海发起商品住房“以旧换新”活动

本报讯 上海市房地产业协会、上海市房地产经纪行业协会近日联合倡议,在上海发起商品住房“以旧换新”活动,旨在通过“以旧换新”模式方便居民置换住房。

据了解,商品住房“以旧换新”活动主要针对计划出售二手房并购买新房的购房居民。购房居民先与房地产开发企业达成购买新房的意向,再由房地产经纪机构优先推动其旧房交易,旧房成功出售后按约定完成新房交易。首批参加倡议的房地产开发企业有20余家,房地产经纪机构近10家。首批参加倡议的项目有30余个,主要分布在上海嘉定、松江、青浦、奉贤以及中国(上海)自由贸易试验区临港新片区等区域。

此次活动为积极响应第五届上海“五五购物节”的优惠举措。活动期间,上海市房地产业协会倡议房地产开发企业加大优惠力度,为“以旧换新”居民提供相应的优惠;上海市房地产经纪行业协会倡议房地产经纪机构,为“以旧换新”居民提供专属优惠服务。

郑钧天

湖南为小区电动车停放“立规矩”

本报讯 从湖南省应急管理厅获悉,《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》已于日前正式施行,多地针对电动车违法停放等行为开出首张罚单。

据了解,这部湖南针对城镇居民住宅区消防安全管理难题出台的省级地方性法规,对相关区域电动车停放充电、消防设施维护保养、消防车通道维持畅通等都作出了具体要求。

规定施行当天,湖南已有两地根据要求开出首张罚单。近日,耒阳市消防救援大队对辖区住宅小区开展消防监督检查时发现,一小区存在电动车违法停放行为,大队监督执法人员给违法行为人下达了行政处罚决定书。同日,临澧县消防救援大队开展消防监督检查时发现,辖区一小区单元内有4台电动车存在违法停放行为,小区物业公司未及时劝阻、制止或报告。执法人员责令物业公司改正,并下达了行政处罚决定书。

谢奔